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SZCZEGÓ OWA  SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA 

 
D-08.01.01. 

 
KRAW NIKI BETONOWE 

 
 

1. WST P 
1.1.  Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegó owej specyfikacji technicznej (SST) s  wymagania dotycz ce 
wykonania i odbioru robót zwi zanych z ustawieniem kraw ników betonowych w ramach 
zadania: „Budowa cie ki rowerowej, szlaku rowerowego dla obs ugi ruchu turystycznego 
wraz z infrastruktur  towarzysz  na odcinku od m. Wiele do m. Karsin na terenie Gminy 
Karsin”. 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegó owa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót. 
1.3. Zakres robót obj tych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotycz  zasad prowadzenia robót zwi zanych z 
ustawieniem kraw ników betonowych na awie betonowej z oporem zgodnie z zakresem wg 
Dokumentacji Projektowej. 
1.4. Okre lenia podstawowe 
1.4.1. Kraw nik betonowy – prefabrykat betonowy, przeznaczony do oddzielenia 
powierzchni znajduj cych si  na tym samym poziomie lub na ró nych poziomach stosowany w 
celu oddzielenia granicy rzeczywistej lub wizualnej, oddzielnie lub w po czeniu z innymi 
kraw nikami. 
1.4.2. Wymiar nominalny – wymiar kraw nika okre lony w celu jego wykonania, któremu 
powinien odpowiada  wymiar rzeczywisty w okre lonych granicach dopuszczalnych odchy ek. 
1.4.3. Pozosta e okre lenia podstawowe s  zgodne z obowi zuj cymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ce robót 
Ogólne wymagania dotycz ce robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 
1.5. 
 
2. MATERIA Y 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ce materia ów 
Ogólne wymagania dotycz ce materia ów, ich pozyskiwania i sk adowania, podano w SST D-
00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 2. 
2.2. Materia y do wykonania robót 
2.2.1. Zgodno  materia ów z dokumentacj  projektow  
Materia y do wykonania robót powinny by  zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej 
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lub SST. 
2.2.2. Stosowane materia y 
Przy ustawianiu kraw ników na awach mo na stosowa  nast puj ce materia y: 
– kraw niki betonowe 15x30 cm, 
– piasek na podsypk  i do zapraw, 
– cement do podsypki i do zapraw, 
– wod , 
– materia y do wykonania awy. 
2.2.3. Kraw niki betonowe 
2.2.3.1. Wymagania ogólne wobec kraw ników 
Kraw niki betonowe mog  mie  nast puj ce cechy charakterystyczne: 
– kraw nik mo e by  produkowany: 
a) z jednego rodzaju betonu, 
b) z ró nych betonów zastosowanych w warstwie konstrukcyjnej oraz w warstwie cieralnej 
(która na ca ej powierzchni deklarowanej przez producenta jako powierzchnia widoczna powinna 
mie  minimaln  grubo  4 mm), 
– sko ne kraw dzie kraw nika powy ej 2 mm powinny by  okre lone jako fazowane, z 
wymiarami deklarowanymi przez producenta, 
– powierzchnia kraw nika mo e by  obrabiana, poddana dodatkowej obróbce lub obróbce 
chemicznej, 
– p aszczyzny czo owe kraw ników mog  by  proste lub ukszta towane w sposób u atwiaj cy 
uk adanie lub ryglowanie, 
– kraw niki ukowe mog  by  wykonane jako wypuk e lub wkl e, 
– rozró nia si  dwa typy kraw ników: 
a) uliczne, do oddzielenia powierzchni znajduj cych si  na ró nych poziomach (np jezdni i 
chodnika), 
b) drogowe (oporniki), do oddzielenia powierzchni znajduj cych si  na tym samym poziomie (np. 
jezdni i pobocza). 
2.2.3.2. Wymagania techniczne wobec kraw ników 
Wymagania techniczne stawiane kraw nikom betonowym okre la PN-EN 1340 w sposób 
przedstawiony w tablicach 1 i 2. 
Dopuszczalne odchy ki wymiarów kraw ników betonowych podano w tablicy 1. 
 
Tablica 1. Dopuszczalne odchy ki wymiarów kraw ników betonowych 

Wymiar Dopuszczalne odchy ki 
wymiarów 

Nie mniej ni  Nie wi cej ni  

ugo , mm 1% 4 mm 10 mm 
 
Tablica 2. Wymagania do tycz ce w ciwo ci kraw ników betonowych 

Badana w ciwo  Klasa Oznaczenie Wielko  pomierzona 
Nasi kliwo  % masy 3 B Warto rednia mniejsza lub 

równa 6% 
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Odporno  na 
zamra nie/rozmra anie 

z udzia em soli odladzaj cych, 
ubytek 

masy po badaniu kg/m2 

3 D 
 

Warto rednia mniejsza lub 
równa 1% przy czym 

aden pojedynczy wynik nie 
wi kszy od 1,5% 

Wytrzyma  na zginanie MPa 2 T 
 

Charakterystyczna wytrzyma  
na zginanie 5,0 MPa, 

ale minimalna wytrzyma  na 
zginanie 4,0 MPa 

Klasa odporno ci na cieranie 4 I 
 

Pomiar wykonany zgodnie z 
metod  opisan  w 

za czniku G do normy; nie 
mniejsza lub równa 20mm 

 
2.2.4. Dokumenty potwierdzaj ce jako  wyrobu 
Aprobaty techniczne wystawione przed czasem wej cia w ycie Rozporz dzenia w sprawie 
aprobat technicznych oraz jednostek organizacyjnych uprawnionych do nich wydania., nie 
mog  by  zmieniane lecz zachowuj  wa no  przez okres, na jaki zosta y wydane. W tym 
przypadku do oznakowania wyrobu znakiem budowlanym „B” wystarcza deklaracja 
zgodno ci z Aprobat  Techniczn . 
Producenci powinni oznakowa  wyroby znakiem budowlanym „B”, co oznacza wystawienie 
deklaracji zgodno ci z Aprobat  Techniczn  (gdy uzyskali uprzednio Aprobat  Techniczn ) 
lub znakiem CE, co oznacza wystawienie deklaracji zgodno ci z norm  zharmonizowan  
(PN-EN 1340; 2004. 
Niezale nie od rodzaju Deklaracji zgodno ci producent dostarczy „ wiadectwo jako ci- 
Informacj  o produkcie” dla dostawy elementów. 
2.2.5. Sk adowanie kraw ników 
Kraw niki betonowe mog  by  przechowywane na sk adowiskach otwartych, 
posegregowane wed ug typów, rodzajów, kszta tów, cech fizycznych i mechanicznych, 
wielko ci, wygl du itp. 
Kraw niki betonowe nale y uk ada  z zastosowaniem podk adek i przek adek drewnianych 
o wymiarach: grubo  2,5 cm, szeroko  5 cm, d ugo ci min. 5 cm wi kszej od szeroko ci 
kraw nika. 
2.2.6. Materia y na podsypk  i do zapraw 
Je li dokumentacja projektowa nie ustala inaczej, to nale y stosowa  nast puj ce materia y 
na podsypk  cementowo-krszywow  i do zapraw: 
Podsypk  pod kraw nik nale y wykona  jako cementowo kruszywow  w proporcji 1:4: 
- cement portlandzki 32,5 odpowiadaj cy wymaganiom PN-EN 197-1, 
- kruszywo naturalne nie amane 0/2 mm, kategoria 2 o zawarto ci py ów nie przekraczaj cej 
5%, spe niaj ce wymagania PN-EN 13139, 
- woda odpowiadaj ca wymaganiom PN-EN 1008. Bez bada  mo na stosowa  wod  
wodoci gow  pitn  
Do zaprawy cementowo-kruszywowej 1:2 do wype nienia spoin nale y stosowa : 
- cement portlandzki 32,5 odpowiadaj cy wymaganiom PN-EN 197-1, 
- kruszywo naturalne nie amane 0/2 mm, kategoria 1 o zawarto ci py ów nie przekraczaj cej 
3%, spe niaj ce wymagania PN-EN 13139. 
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- Woda odpowiadaj ca wymaganiom PN-EN 1008. Bez bada  mo na stosowa  wod  
wodoci gow  pitn  
Sk adowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpo redniego wbudowania po dostarczeniu 
na budow , powinno odbywa  si  na pod u równym, utwardzonym i dobrze 
odwodnionym, przy zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z 
innymi materia ami kamiennymi. 
Przechowywanie cementu powinno by  zgodne z BN-88/6731-08. 
2.2.7.Materia y na awy 

Do wykonania aw pod kraw nik nale y stosowa awy betonowe z betonu klasy C12/15 wg 
PN-EN 206-1. 
2.2.8. Masa zalewowa w szczelinach awy betonowej i spoinach kraw ników 
Masa zalewowa, do wype niania szczelin dylatacyjnych, powinna odpowiada  wymaganiom 
odpowiedniej normy lub Aprobaty technicznej. 
 
3. SPRZ T 
3.1. Ogólne wymagania dotycz ce sprz tu 
Ogólne wymagania dotycz ce sprz tu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 
3. 
3.2. Sprz t do wykonania robót 
Roboty wykonuje si  r cznie przy zastosowaniu: 
– betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-
piaskowej, 
– wibratorów p ytowych, ubijaków r cznych lub mechanicznych. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotycz ce transportu 
Ogólne wymagania dotycz ce transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 
4. 
4.2. Transport kraw ników 
Kraw niki betonowe mog  by  przewo one dowolnymi rodkami transportowymi. 
Kraw niki betonowe uk ada  nale y na rodkach transportowych w pozycji pionowej z 
nachyleniem w kierunku jazdy. 
Kraw niki powinny by  zabezpieczone przed przemieszczeniem si  i uszkodzeniami w czasie 
transportu, a górna warstwa nie powinna wystawa  poza ciany rodka transportowego wi cej ni  
1/3 wysoko ci tej warstwy. 
4.3. Transport pozosta ych materia ów 
Transport cementu powinien si  odbywa  w warunkach zgodnych z BN-88/6731-08. 
Kruszywa mo na przewozi  dowolnym rodkiem transportu, w warunkach zabezpieczaj cych je 
przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materia ami. Podczas transportu kruszywa 
powinny by  zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne - przed rozpyleniem. 
Mas  zalewow  nale y pakowa  w b bny blaszane lub beczki. Transport powinien odbywa  si  w 
warunkach zabezpieczaj cych przed uszkodzeniem b bnów i beczek. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 5. 
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5.2. Zasady wykonywania robót 
Sposób wykonania robót powinien by  zgodny z dokumentacj  projektow . W przypadku braku 
wystarczaj cych danych mo na korzysta  z ustale  podanych w niniejszej specyfikacji. 
Podstawowe czynno ci przy wykonywaniu robót obejmuj : 
1. roboty przygotowawcze, 
2. wykonanie awy, 
3. ustawienie kraw ników, 
4. wype nienie spoin, 
5. roboty wyko czeniowe. 
5.3. Roboty przygotowawcze 

Przed przyst pieniem do robót nale y, na podstawie dokumentacji projektowej lub wskaza  
In yniera: 
– ustali  lokalizacj  robót, 
– ustali  dane niezb dne do szczegó owego wytyczenia robót oraz ustalenia danych 
wysoko ciowych, 
– usun  przeszkody, np s upki, pacho ki, elementy dróg, ogrodze  itd. 
– ustali  materia y niezb dne do wykonania robót, 
– okre li  kolejno , sposób i termin wykonania robót. 
5.4. Wykonanie awy 
5.4.1. Koryto pod aw  
Wymiary wykopu, stanowi cego koryto pod aw , powinny odpowiada  wymiarom awy w 
planie z uwzgl dnieniem w szeroko ci dna wykopu ew. konstrukcji szalunku. 
Wska nik zag szczenia dna wykonanego koryta pod aw  powinien wynosi  co najmniej 0,97 
wed ug normalnej metody Proctora. 
5.4.2. awa betonowa 

aw  betonow  z oporem wykonuje si  w szalowaniu. Beton roz cielony w szalowaniu lub 
bezpo rednio w korycie powinien by  wyrównywany warstwami. Betonowanie aw nale y 
wykonywa  zgodnie z wymaganiami PN- 63/B-06251, przy czym nale y stosowa  co 50 m 
szczeliny dylatacyjne wype nione bitumiczn  mas  zalewow . 
5.5. Ustawienie kraw ników betonowych 
5.5.1. Zasady ustawiania kraw ników 

wiat o (odleg  górnej powierzchni kraw nika od jezdni) powinno by  zgodne z 
ustaleniami dokumentacji projektowej, a w przypadku braku takich ustale  powinno wynosi  
od 10 do 12 cm, na obramowaniu wysepek przejezdnych zmniejszone do 0 cm. Na 
przej ciach dla pieszych wiat o zmniejszone do; +2 cm., na przejazdach rowerowych 
zmniejszone do +1cm. 
Zewn trzna ciana kraw nika od strony chodnika powinna by  po ustawieniu kraw nika 
obsypana piaskiem, wirem, t uczniem lub miejscowym gruntem przepuszczalnym, starannie 
ubitym. 
5.5.2. Ustawienie kraw ników na awie betonowej 
Ustawianie kraw ników na awie betonowej wykonuje si  na podsypce cementowo-
kruszywowej o grubo ci 3 do 5 cm po zag szczeniu. 
5.5.3. Wype nianie spoin 
Spoiny kraw ników nie powinny przekracza  szeroko ci 1 cm. Spoiny nale y wype ni  
zapraw  cementowokruszywow , przygotowan  w stosunku 1:2. Zalewanie spoin 
kraw ników zapraw  cementowo-kruszywow  stosuje si  wy cznie do kraw ników 
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ustawionych na awie betonowej. 
Spoiny kraw ników przed zalaniem zapraw  nale y oczy ci  i zmy  wod . Dla 
zabezpieczenia przed wp ywami temperatury kraw niki ustawione na podsypce cementowo-
kruszywowej i o spoinach zalanych zapraw  nale y zalewa  co 50 m bitumiczn  mas  
zalewow  nad szczelin  dylatacyjn awy. 
5.6. Roboty wyko czeniowe 
Roboty wyko czeniowe powinny by  zgodne z dokumentacj  projektow . Do robót 
wyko czeniowych nale  prace zwi zane z dostosowaniem wykonanych robót do 
istniej cych warunków terenowych, takie jak: 

odtworzenie elementów czasowo usuni tych, 
roboty porz dkuj ce otoczenie terenu robót. 

 
6. KONTROLA JAKO CI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ci robót 
Ogólne zasady kontroli jako ci robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 6. 
6.2. Badania przed przyst pieniem do robót 
Przed przyst pieniem do robót Wykonawca powinien: 
– uzyska  wymagane dokumenty, dopuszczaj ce wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 
stosowania (certyfikaty zgodno ci, deklaracje zgodno ci, ew. badania materia ów wykonane przez 
dostawców itp.), 
– ew. wykona  w asne badania w ciwo ci materia ów przeznaczonych do wykonania robót, 
okre lone w punkcie 2 (tablicy 1), 
– sprawdzi  cechy zewn trzne kraw ników. 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki bada  Wykonawca przedstawia Kierownikowi Projektu do 
akceptacji. 
Sprawdzenie wygl du zewn trznego kraw ników nale y przeprowadzi  na podstawie ogl dzin 
elementu przez pomiar i ocen  uszkodze  wyst puj cych na powierzchniach i kraw dziach 
elementu zgodnie z wymaganiami tablicy 1 i ustaleniami PN-EN 1340. 
Badania pozosta ych materia ów stosowanych przy ustawianiu kraw ników betonowych 
powinny obejmowa  w ciwo ci, okre lone w normach podanych dla odpowiednich materia ów 
w punkcie 2. 
6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Sprawdzenie koryta pod aw  
Nale y sprawdza  wymiary koryta oraz zag szczenie pod a na dnie wykopu. 
Tolerancja dla szeroko ci wykopu wynosi 2 cm. Zag szczenie pod a powinno by  zgodne z 
punktem 5.4.1. 
6.3.2. Sprawdzenie aw 
Przy wykonywaniu aw badaniu podlegaj : 
a) zgodno  profilu pod nego górnej powierzchni aw z dokumentacj  projektow . 
Profil pod ny górnej powierzchni awy powinien by  zgodny z projektowan  niwelet . 
Dopuszczalne odchylenia mog  wynosi  1 cm na ka de 100 m awy, 
b) wymiary aw. 
Wymiary aw nale y sprawdzi  w dwóch dowolnie wybranych punktach na ka de 100 m awy. 
Tolerancje wymiarów wynosz : 
- dla wysoko ci 10% wysoko ci projektowanej, 
- dla szeroko ci 10% szeroko ci projektowanej, 
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c) równo  górnej powierzchni aw. 
Równo  górnej powierzchni awy sprawdza si  przez przy enie w dwóch punktach, na ka de 
100 m awy, trzymetrowej aty. Prze wit pomi dzy górn  powierzchni awy i przy on at  nie 
mo e przekracza  1 cm, 
d) odchylenie linii aw od projektowanego kierunku. 
Dopuszczalne odchylenie linii aw od projektowanego kierunku nie mo e przekracza  2 cm na 
ka de 100 m wykonanej awy. 
6.3.3. Sprawdzenie ustawienia kraw ników 
Przy ustawianiu kraw ników nale y sprawdza : 
a) dopuszczalne odchylenia linii kraw ników w poziomie od linii projektowanej, które wynosi 

1 cm na ka de 100 m ustawionego kraw nika, 
b) dopuszczalne odchylenie niwelety górnej p aszczyzny kraw nika od niwelety projektowanej, 
które wynosi 1 cm na ka de 100 m ustawionego kraw nika, 

c) równo  górnej powierzchni kraw ników, sprawdzane przez przy enie w dwóch 
punktach na ka de 100 m kraw nika, trzymetrowej aty, przy czym prze wit pomi dzy 
górn  powierzchni  kraw nika i przy on at  nie mo e przekracza  1 cm, 
d) dok adno  wype nienia spoin bada si  co 10 metrów. Spoiny musz  by  wype nione 
ca kowicie na pe  g boko . 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostk  obmiarow  jest m (metr) ustawionego kraw nika. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty uznaje si  za wykonane zgodnie z dokumentacj  projektow , SST i wymaganiami 
Kierownika Projektu, je eli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 
6 da y wyniki pozytywne. 
8.2. Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu 
Odbiorowi robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu podlegaj : 
– wykonanie koryta pod aw , 
– wykonanie awy, 
– wykonanie podsypki. 
Odbiór tych robót powinien by  zgodny z wymaganiami punktu 8.2 SST D-00.00.00 
„Wymagania ogólne” oraz niniejszej SST. 
 
9. PODSTAWA P ATNO CI 
9.1. Ogólne ustalenia dotycz ce podstawy p atno ci 
Ogólne ustalenia dotycz ce podstawy p atno ci podano w SST D-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” punkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena ustawienia 1 m kraw nika obejmuje: 
– prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
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– oznakowanie robót, 
– przygotowanie pod a, 
– dostarczenie materia ów i sprz tu, 
– wykonanie koryta pod aw , 
– wykonanie awy z ewentualnym wykonaniem szalunku i zalaniem szczelin dylatacyjnych, 
– wykonanie podsypki, 
– ustawienie kraw ników z wype nieniem spoin i zalaniem szczelin wed ug wymaga  
dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej, 
– przeprowadzenie pomiarów i bada  wymaganych w specyfikacji technicznej, 
– odwiezienie sprz tu. 
Dokumentacja Projektowa obejmuje wykonanie: 

kraw niki betonowe 15x30 cm na awie betonowej z oporem, 
9.3. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzysz cych 
Cena wykonania robót okre lonych niniejsz  SST obejmuje: 

roboty tymczasowe, które s  potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie s  
przekazywane Zamawiaj cemu i s  usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 

prace towarzysz ce, które s  niezb dne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane 
do robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 
 
10. PRZEPISY ZWI ZANE 
10.1. Normy 
1. PN-EN 197-1:2002 Cement. Cz  1: Sk ad, wymagania i kryteria zgodno ci dotycz ce 
cementu powszechnego u ytku 
2. PN-EN 206-1:2003 Beton. Cz  1: Wymagania, w ciwo ci, produkcja i zgodno  
3. PN-EN 1340:2003 Kraw niki betonowe. Wymagania i metody bada  
4. PN-EN 1008 Woda zarobowa do betonu 
5. PN-EN 13139 Kruszywa do zapraw 
6. PN-EN 13242 Kruszywa do niezwi zanych i zwi zanych hydraulicznie materia ów 
stosowanych do obiektów budowlanych i budownictwie drogowym 
7. PN-EN 924-2 Domieszki do betonu 
8. PN-EN 14188-1 Wymagania wobec zalew drogowych na gor co 
10.2. Inne dokumenty 
9. Katalog powtarzalnych elementów drogowych (KPED), Transprojekt - Warszawa, 1979 i 
1982 r. 
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SZCZEGÓ OWA  SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA 

 
D-08.03.01. 

 
BETONOWE OBRZE A CHODNIKOWE 

 
 
1. WST P 
1.1.  Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegó owej specyfikacji technicznej (SST) s  wymagania dotycz ce 
wykonania i odbioru robót zwi zanych z ustawieniem betonowego obrze a w ramach zadania: 
„Budowa ci gu pieszo-rowerowego oraz kanalizacji deszczowej na odcinku DK nr 22 w km: 
284+942,6-285+869,7 m. g”. 
1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegó owa specyfikacja techniczna (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót. 
1.3. Zakres robót obj tych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotycz  zasad prowadzenia robót zwi zanych z 
ustawieniem obrze y betonowych ograniczaj cych chodniki, cie ki rowerowe zgodnie z 
zakresem wg Dokumentacji Projektowej. 
1.4. Okre lenia podstawowe 
1.4.1. Obrze e betonowe – prefabrykat betonowy, przeznaczony do oddzielenia powierzchni 
znajduj cych si  na tym samym poziomie lub na ró nych poziomach stosowany w celu 
oddzielenia granicy pomi dzy ró nymi powierzchniami. 
1.4.2. Wymiar nominalny – wymiar obrze a okre lony w celu jego wykonania, któremu powinien 
odpowiada  wymiar rzeczywisty w okre lonych granicach dopuszczalnych odchy ek. 
1.4.3. Pozosta e okre lenia podstawowe s  zgodne z obowi zuj cymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ce robót 
Ogólne wymagania dotycz ce robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.5. 
 
2. MATERIA Y 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ce materia ów 
Ogólne wymagania dotycz ce materia ów, ich pozyskiwania i sk adowania, podano w SST D-
00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 2. 
2.2. Materia y do wykonania robót 
2.2.1. Zgodno  materia ów z dokumentacj  projektow  
Materia y do wykonania robót powinny by  zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej lub 
SST. 
2.2.2. Stosowane materia y 
Przy ustawianiu obrze y na awach mo na stosowa  nast puj ce materia y: 
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     – obrze a betonowe, 
     – piasek na podsypk , 

– cement do podsypki, 
– wod . 
2.2.3. Obrze a betonowe 
2.2.3.1. Wymagania ogólne wobec obrze y 
Obrze a betonowe mog  mie  nast puj ce cechy charakterystyczne: 
– obrze e mo e by  produkowane: 
a) z jednego rodzaju betonu, 
b) z ró nych betonów zastosowanych w warstwie konstrukcyjnej oraz w warstwie cieralnej 
(która na ca ej powierzchni deklarowanej przez producenta jako powierzchnia widoczna 
powinna mie  minimaln  grubo  4 mm), 
– sko ne kraw dzie obrze a powy ej 2 mm powinny by  okre lone jako fazowane, z 
wymiarami deklarowanymi przez producenta, 
– obrze e mo e mie  profile funkcjonalne (których nie uwzgl dnia si  przy okre laniu 
wymiarów nominalnych obrze a); zalecana d ugo  prostego odcinka obrze a wynosi 1000 
mm, 
– powierzchnia obrze a mo e by  obrabiana, poddana dodatkowej obróbce lub obróbce 
chemicznej. 
2.2.3.2. Wymagania techniczne wobec obrze y 
Wymagania techniczne stawiane obrze om betonowym okre la PN-EN 1340 w sposób 
przedstawiony w tablicy 1. 
 
Tablica 1. Wymagania do tycz ce w ciwo ci obrze y betonowych nara onych na dzia anie 
rodków odladzaj cych 

Badana w ciwo  Klasa Oznaczeni
e 
 

Wielko  pomierzona 

Warto ci dopuszczalnych 
odchy ek od wymiarów 
nominalnych, z dok adno ci  do 
milimetra 

- 
 

 ugo ; 1%, 4mm, i 10mm 
Wymiary dla innych cz ci: ± 5%,  3 mm, 

 10 mm 

Nasi kliwo  % masy  3 B Warto rednia, mniejsza lub równa 6% 
Odporno  na zamra anie/ 
rozmra anie z udzia em soli 
odladzaj cych, ubytek masy po 
badaniu kg/m2 

3 D Warto rednia mniejsza lub równa 1% 
przy czym aden pojedynczy wynik nie 
wi kszy od 1,5% 

Wytrzyma  na zginanie MPa  1 F 
 

Charakterystyczna wytrzyma  na 
zginanie 3,5 MPa, ale ka dy pojedynczy 
wynik >2,8 MPa 

Klasa odporno ci na cieranie  3 I 
 

Pomiar wykonany zgodnie z metod  opisan  
w 
za czniku G do normy; nie mniejsza lub 
równa 23mm 

Aspekty wizualne 
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Wygl d  J a) powierzchnia obrze a nie powinna mie  
rys i odprysków, 
b) nie dopuszcza si  rozwarstwie  w 
obrze ach dwuwarstwowych 
c) ewentualne wykwity nie s  uwa ane za 
istotne 

Tekstura  J a) tekstura powinna by  porównana z 
próbkami dostarczonymi przez producenta, 
zatwierdzonymi przez odbiorc , 
b) ró nice w jednolito ci tekstury, 
spowodowane nie uniknionymi zmianami 
we w ciwo ci surowców i warunków 
twardnienia, nie s  uwa ane za istotne 

Zabarwienie  J a) ró nice w jednolito ci zabarwienia, 
spowodowane nieuniknionymi zmianami 

ciwo ci surowców lub warunków 
dojrzewania betonu, nie s  uwa ane 
za istotne 

 
2.2.4. Sk adowanie obrze y 
Obrze a betonowe mog  by  przechowywane na sk adowiskach otwartych, posegregowane 
wed ug typów, rodzajów, kszta tów, cech fizycznych i mechanicznych, wielko ci, wygl du itp. 
Obrze a betonowe nale y uk ada  z zastosowaniem podk adek i przek adek drewnianych o 
wymiarach: grubo  2,5 cm, szeroko  5 cm, d ugo ci min. 5 cm wi kszej od szeroko ci obrze a. 
2.2.5. Materia y na podsypk  i do zaprawy 
Je li dokumentacja projektowa nie ustala inaczej, to nale y stosowa  nast puj ce materia y na 
podsypk  cementowo- kruszywow  
Je li dokumentacja projektowa nie ustala inaczej, to nale y stosowa  nast puj ce materia y: 
a) na podsypk  cementowo- kruszywow  1:4, awa pod obrze e 
- cement portlandzki 32,5 odpowiadaj cy wymaganiom PN-EN 197-1, 
- kruszywo naturalne nie amane 0/2 mm, kategoria 2 o zawarto ci py ów nie przekraczaj cej 5%, 
spe niaj ce wymagania PN-EN 13139. 
- woda odpowiadaj ca wymaganiom PN-EN 1008. Bez bada  mo na stosowa  wod  
wodoci gow  pitn  
b) do wype niania spoin pomi dzy obrze ami na awie cementowo- kruszywowej zaprawa 
cementowo- kruszywowa 1:2: 
- cement portlandzki 32,5 odpowiadaj cy wymaganiom PN-EN 197-1, 
- kruszywo naturalne nie amane 0/2 mm, kategoria 1 o zawarto ci py ów nie przekraczaj cej 3%, 
spe niaj ce wymagania PN-EN 13139. 
- woda odpowiadaj ca wymaganiom PN-EN 1008. Bez bada  mo na stosowa  wod  
wodoci gow  pitn  
Sk adowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpo redniego wbudowania po dostarczeniu na 
budow , powinno odbywa  si  na pod u równym, utwardzonym i dobrze odwodnionym, przy 
zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materia ami 
kamiennymi. 
Przechowywanie cementu powinno by  zgodne z BN-88/6731-08. 
2.2.6..Materia y na awy 
Do wykonania awy pod obrze e nale y stosowa  podsypk  cementowo- kruszywow  1:4 o 
wymiarach podanych w dokumentacji projektowej. 
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2.2.7. Dokumenty potwierdzaj ce jako  wyrobu 
Producenci powinni oznakowa  wyroby znakiem budowlanym „B”, co oznacza wystawienie 
deklaracji zgodno ci z Aprobat  Techniczn  (gdy uzyskali uprzednio Aprobat  Techniczn ) lub 
znakiem CE, co oznacza wystawienie deklaracji zgodno ci z norm  zharmonizowan  (PN-EN 
1340; 2004. 
Niezale nie od rodzaju Deklaracji zgodno ci producent dostarczy „ wiadectwo jako ci- 
Informacj  o produkcie” dla dostawy elementów. 
 
3. SPRZ T 
3.1. Ogólne wymagania dotycz ce sprz tu 
Ogólne wymagania dotycz ce sprz tu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 
3. 
3.2. Sprz t do wykonania robót 
Roboty wykonuje si  r cznie przy zastosowaniu: 
– betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-
piaskowej, 
– wibratorów p ytowych, ubijaków r cznych lub mechanicznych. 
 
4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotycz ce transportu 
Ogólne wymagania dotycz ce transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 
4. 
4.2. Transport obrze y 
Obrze a betonowe mog  by  przewo one dowolnymi rodkami transportowymi. 
Obrze a betonowe uk ada  nale y na rodkach transportowych w pozycji pionowej z nachyleniem 
w kierunku jazdy. 
Obrze a powinny by  zabezpieczone przed przemieszczeniem si  i uszkodzeniami w czasie 
transportu, a górna warstwa nie powinna wystawa  poza ciany rodka transportowego wi cej ni  
1/3 wysoko ci tej warstwy. 
4.3. Transport pozosta ych materia ów 
Kruszywa mo na przewozi  dowolnym rodkiem transportu, w warunkach zabezpieczaj cych je 
przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materia ami. Podczas transportu kruszywa 
powinny by  zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywo drobne - przed rozpyleniem. 
Mas  zalewow  nale y pakowa  w b bny blaszane lub beczki. Transport powinien odbywa  si  w 
warunkach zabezpieczaj cych przed uszkodzeniem b bnów i beczek. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 5. 
5.2. Zasady wykonywania robót 
Sposób wykonania robót powinien by  zgodny z dokumentacj  projektow . W przypadku braku 
wystarczaj cych danych mo na korzysta  z ustale  podanych w niniejszej specyfikacji. 
Podstawowe czynno ci przy wykonywaniu robót obejmuj : 
1. roboty przygotowawcze, 
2. wykonanie awy, 
3. ustawienie obrze y, 
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4. wype nienie spoin, 
5. roboty wyko czeniowe. 
5.3. Roboty przygotowawcze 
Przed przyst pieniem do robót nale y, na podstawie dokumentacji projektowej lub wskaza  
Kierownika Projektu: 
– ustali  lokalizacj  robót, 

– ustali  dane niezb dne do szczegó owego wytyczenia robót oraz ustalenia danych 
wysoko ciowych, 
– usun  przeszkody, np s upki, pacho ki, elementy dróg, ogrodze  itd. 
– ustali  materia y niezb dne do wykonania robót, 
– okre li  kolejno , sposób i termin wykonania robót. 
5.4. Wykonanie awy 
5.4.1. Koryto pod obrze e 
Wymiary wykopu, stanowi cego koryto pod ustawienie obrze a, powinny odpowiada  
wymiarom awy z podsypki cementowo- kruszywowej. 
Wska nik zag szczenia dna wykonanego koryta pod aw  powinien wynosi  co najmniej 0,97 
wed ug normalnej metody Proctora. 
5.5. Ustawienie obrze y betonowych 
5.5.1. Zasady ustawiania obrze y 
Obrze a stosowane s  jako ograniczenie boczne nawierzchni chodnika lub peronu zatoki 
autobusowej. 

wiat o opornika wynosi +3 cm powy ej nawierzchni chodnika lub inn  warto  podan  w 
dokumentacji. 
Zewn trzna ciana obrze a od strony pobocza powinna by  po ustawieniu obrze a obsypana 
piaskiem, wirem, lub miejscowym gruntem przepuszczalnym, starannie ubitym. 
5.5.2. Wype nianie spoin 
Spoiny obrze y nie powinny przekracza  szeroko ci 1 cm. Spoiny nale y wype ni  zapraw  
cementowo- kruszywow , przygotowan  w stosunku 1:2. 
Spoiny obrze y przed zalaniem zapraw  nale y oczy ci  i zmy  wod . Dla zabezpieczenia 
przed wp ywami temperatury obrze a ustawione na podsypce cementowo- kruszwowej i o 
spoinach zalanych zapraw  nale y zalewa  co 50 m bitumiczn  mas  zalewow  nad szczelin  
dylatacyjn awy. 
5.6. Roboty wyko czeniowe 
Roboty wyko czeniowe powinny by  zgodne z dokumentacj  projektow . Do robót 
wyko czeniowych nale  prace zwi zane z dostosowaniem wykonanych robót do istniej cych 
warunków terenowych, takie jak: 
-  odtworzenie elementów czasowo usuni tych, 
-  roboty porz dkuj ce otoczenie terenu robót. 
 
6. KONTROLA JAKO CI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ci robót 
Ogólne zasady kontroli jako ci robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 
6. 
6.2. Badania przed przyst pieniem do robót 
Przed przyst pieniem do robót Wykonawca powinien: 
– uzyska  wymagane dokumenty, dopuszczaj ce wyroby budowlane do obrotu i 
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powszechnego stosowania (certyfikaty zgodno ci, deklaracje zgodno ci, ew. badania 
materia ów wykonane przez dostawców itp.), 
– ew. wykona  w asne badania w ciwo ci materia ów przeznaczonych do wykonania robót, 
okre lone w punkcie 2 (tablicy 1), 
– sprawdzi  cechy zewn trzne obrze y. 
Wszystkie dokumenty oraz wyniki bada  Wykonawca przedstawia Kierownikowi Projektu do 
akceptacji. 
Sprawdzenie wygl du zewn trznego obrze y nale y przeprowadzi  na podstawie ogl dzin 
elementu przez pomiar i ocen  uszkodze  wyst puj cych na powierzchniach i kraw dziach 
elementu zgodnie z wymaganiami tablicy 1 i ustaleniami PN-EN 1340. 
Badania pozosta ych materia ów stosowanych przy ustawianiu obrze y betonowych powinny 
obejmowa  w ciwo ci, okre lone w normach podanych dla odpowiednich materia ów w 
punkcie 2. 
6.3. Badania w czasie robót 
6.3.1. Sprawdzenie koryta pod aw  
Nale y sprawdza  wymiary koryta oraz zag szczenie pod a na dnie wykopu. 
Tolerancja dla szeroko ci wykopu wynosi ± 2 cm. Zag szczenie pod a powinno by  zgodne 
z punktem 5.4.1. 
6.3.2. Sprawdzenie aw 
Przy wykonywaniu aw badaniu podlegaj : 
a) zgodno  profilu pod nego górnej powierzchni aw z dokumentacj  projektow . 
Profil pod ny górnej powierzchni awy powinien by  zgodny z projektowan  niwelet . 
Dopuszczalne odchylenia mog  wynosi  ± 1 cm na ka de 100 m awy, 
b) wymiary aw. 
Wymiary aw nale y sprawdzi  w dwóch dowolnie wybranych punktach na ka de 100 m awy. 
Tolerancje wymiarów wynosz : 
- dla wysoko ci ± 10% wysoko ci projektowanej, 
- dla szeroko ci ± 10% szeroko ci projektowanej, 
c) równo  górnej powierzchni aw. 
Równo  górnej powierzchni awy sprawdza si  przez przy enie w dwóch punktach, na 
ka de 100 m awy, trzymetrowej aty. Prze wit pomi dzy górn  powierzchni awy i 
przy on at  nie mo e przekracza  1 cm, 
d) odchylenie linii aw od projektowanego kierunku. 
Dopuszczalne odchylenie linii aw od projektowanego kierunku nie mo e przekracza  ± 2 cm 
na ka de 100 m wykonanej awy. 
6.3.3. Sprawdzenie ustawienia obrze y 
Przy ustawianiu obrze y nale y sprawdza : 
a) dopuszczalne odchylenia linii obrze y w poziomie od linii projektowanej, które wynosi ± 1 
cm na ka de 100 m ustawionego obrze a, 
b) dopuszczalne odchylenie niwelety górnej p aszczyzny obrze a od niwelety projektowanej, 
które wynosi ± 1 cm na ka de 100 m ustawionego obrze a, 
c) równo  górnej powierzchni obrze y, sprawdzane przez przy enie w dwóch punktach na 
ka de 100 m obrze a, trzymetrowej aty, przy czym prze wit pomi dzy górn  powierzchni  
obrze a i przy on at  nie mo e przekracza  1 cm, 
d) dok adno  wype nienia spoin bada si  co 10 metrów. Spoiny musz  by  wype nione 
ca kowicie na pe  g boko . 
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7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostk  obmiarow  jest m (metr) ustawionego obrze a. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty uznaje si  za wykonane zgodnie z dokumentacj  projektow , SST i wymaganiami 
Kierownika Projektu, je eli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punktu 6 
da y wyniki pozytywne. 
8.2. Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu 
Odbiorowi robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu podlegaj : 
– wykonanie koryta pod aw , 
– wykonanie awy, 
– wykonanie podsypki. 
Odbiór tych robót powinien by  zgodny z wymaganiami punktu 8.2 SST D-00.00.00 
„Wymagania ogólne” oraz niniejszej SST. 
 
9. PODSTAWA P ATNO CI 
9.1. Ogólne ustalenia dotycz ce podstawy p atno ci 
Ogólne ustalenia dotycz ce podstawy p atno ci podano w SST D-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” punkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
Cena ustawienia 1 m obrze a obejmuje: 
– prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
– oznakowanie robót, 
– przygotowanie pod a, 
– dostarczenie materia ów i sprz tu, 
– wykonanie koryta pod aw , 
– wykonanie awy z ewentualnym wykonaniem szalunku i zalaniem szczelin dylatacyjnych, 
– wykonanie podsypki, 
– ustawienie obrze y z wype nieniem spoin wed ug wymaga  dokumentacji projektowej, 
specyfikacji technicznej, 
– przeprowadzenie pomiarów i bada  wymaganych w specyfikacji technicznej, 
– odwiezienie sprz tu. 
Dokumentacja projektowa obejmuje ustawienie: 
-  obrze y betonowych 8x30 (8x25) cm na obramowaniach. 
9.3. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzysz cych 
Cena wykonania robót okre lonych niniejsz  SST obejmuje: 
-  roboty tymczasowe, które s  potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie s  
przekazywane Zamawiaj cemu i s  usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 
-  prace towarzysz ce, które s  niezb dne do wykonania robót podstawowych, niezaliczane do 
robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 
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10. PRZEPISY ZWI ZANE 
10.1. Normy 
1. PN-EN 197- 1:2002  Cement. Cz  1: Sk ad, wymagania i kryteria zgodno ci dotycz ce 
cementu powszechnego u ytku 
2. PN-EN 206- 1:2003  Beton. Cz  1: Wymagania, w ciwo ci, produkcja i zgodno  
3. PN-EN 1340:2003  Obrze a betonowe. Wymagania i metody bada  
4. PN-EN 1008   Woda zarobowa do betonu 
5. PN-EN 13139  Kruszywa do zapraw 
6. PN-EN 13242  Kruszywa do niezwi zanych i zwi zanych hydraulicznie materia ów 
stosowanych do obiektów budowlanych i budownictwie drogowym 
10.2. Inne dokumenty 

7. Katalog powtarzalnych elementów drogowych (KPED), Transprojekt - Warszawa, 1979 
i 1982 r. 
8. Katalog szczegó ów drogowych ulic, placów i parków miejskich, Centrum Techniki 
Budownictwa Komunalnego, Warszawa 1987 
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SZCZEGÓ OWA  SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA 

 
D-08.05.03. 

 
CIEKI Z KOSTKI KAMIENNEJ 

 
1. WST P 
1.1. Przedmiot SST 
 Przedmiotem niniejszej ogólnej specyfikacji technicznej (OST) s  wymagania dotycz ce 
wykonania i odbioru robót zwi zanych z wykonaniem cieków z kostki kamiennej. 
1.2. Zakres stosowania SST 

 Szczegó owa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji zadania:  „Budowa cie ki rowerowej, szlaku rowerowego 
dla obs ugi ruchu turystycznego wraz z infrastruktur  towarzysz  na odcinku od m. Wiele do 
m. Karsin na terenie Gminy Karsin”. 

1.3. Zakres robót obj tych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotycz  zasad prowadzenia robót zwi zanych z 

wykonaniem: 
 cieków ulicznych przykraw nikowych z kostki kamiennej nieregularnej i rz dowej, 
 cieków ulicznych mi dzyjezdniowych z kostki kamiennej nieregularnej i rz dowej. 

1.4. Okre lenia podstawowe 
1.4.1. ciek przykraw nikowy - element konstrukcji jezdni s cy do odprowadzenia wód 
opadowych z nawierzchni jezdni i chodników do projektowanych odbiorników (np. kanalizacji 
deszczowej). 
1.4.2. ciek mi dzyjezdniowy - element konstrukcji jezdni s cy do odprowadzenia wód 
opadowych z nawierzchni, na których zastosowano przeciwne spadki poprzeczne, np. w rejonie 
zatok, placów itp. 
1.4.3. Pozosta e okre lenia podstawowe s  zgodne z obowi zuj cymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ce robót 

Ogólne wymagania dotycz ce robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 1.5. 

 
2. MATERIA Y 
2.1. Ogólne wymagania dotycz ce materia ów 

Ogólne wymagania dotycz ce materia ów, ich pozyskiwania i sk adowania, podano w SST 
D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 
2.2. Kostka kamienna 
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 Kostka kamienna nieregularna i rz dowa, stosowana do wykonania cieków powinna 
odpowiada  wymaganiom PN-B-11100 [1]. Powinna to by  kostka klasy I, gatunku 1. Kszta t, 
wymiary i dopuszczalne odchy ki wymiarowe dla kostki nieregularnej i rz dowej podano w SST 
D-05.03.01 „Nawierzchnia z kostki kamiennej”. 
 Wymagane cechy fizyczne i wytrzyma ciowe dla kostki kamiennej klasy I, s  
nast puj ce: 
 wytrzyma  na ciskanie w stanie powietrzno-suchym, nie mniej ni  160 MPa, 
 cieralno  na tarczy Boehmego, nie wi cej ni  0,2 cm, 
 wytrzyma  na uderzenie (zwi ), liczba uderze , nie mniej ni  12, 
 nasi kliwo  wod , nie wi cej ni  0,5%. 

 Kostk  nieregularn  mo na sk adowa  w pryzmach. Kostk  rz dow  nale y ustawia  w 
stosach. Wysoko  stosu lub pryzm nie powinna przekracza  1 m. 
2.3. Inne materia y 
  Wymagania dla: kraw ników, betonu na aw , sk adników betonu, piasku na podsypk  
oraz wody podano w SST D-08.05.02 „ cieki klinkierowe”. 
 
3. SPRZ T 
3.1. Ogólne wymagania dotycz ce sprz tu 
 Ogólne wymagania dotycz ce sprz tu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 3. 
3.2. Sprz t do wykonania cieku 
 Roboty mo na wykonywa  r cznie z zastosowaniem nast puj cego sprz tu: 
 betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw, 
 ubijaków r cznych i mechanicznych do ubijania kostki. 
  

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotycz ce transportu 
 Ogólne wymagania dotycz ce transportu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania 
ogólne” pkt 4. 
4.2. Transport materia ów 
 Wymagania dotycz ce transportu kraw ników, sk adników betonu i piasku na podsypk  
podano w SST D-08.01.01 „Kraw niki betonowe”, a transportu kostki w SST D-05.03.01 
„Nawierzchnia z kostki kamiennej”. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
5. 
5.2. Roboty przygotowawcze 
 Przed przyst pieniem do wykonania cieku nale y wytyczy  lini  kraw nika i o cieku 
zgodnie z dokumentacj  projektow . Dla cieku umieszczonego mi dzy jezdniami 
(nawierzchniami) o cieku stanowi o  koryta pod  aw . 
5.3. Wykonanie wykopu, awy i ustawienie kraw ników 
 Wykonanie wykopu pod aw , awy betonowej dla cieku przykraw nikowego i 
mi dzyjezdniowego oraz ustawienie kraw ników na awach powinno by  zgodne z 
dokumentacj  projektow  oraz postanowieniami SST D-08.01.01 „Kraw niki betonowe”. 
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5.4. Wykonanie cieku z kostki kamiennej 
 Ogólne wymagania dotycz ce uk adania kostki kamiennej podano w SST D-05.03.01 
„Nawierzchnia z kostki kamiennej”. 
 Rodzaj i wymiary cieku powinny by  zgodne z dokumentacj  projektow . Je eli 
dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej, to najcz ciej stosuje si cieki przykraw nikowe 
i mi dzyjezdniowe z 2 rz dów kostki kamiennej nieregularnej lub rz dowej, obni onych w 
stosunku do kraw dzi nawierzchni o 1 do 2 cm. 
 Na awie betonowej nale y wykona  podsypk  cementowo-piaskow  o grubo ci zgodnej z 
dokumentacj  projektow  i wymaganiami podanymi w SST D-05.03.01 „Nawierzchnia z kostki 
kamiennej”. 
 Na wykonanej podsypce nale y u ciek z kostki nieregularnej lub rz dowej, z 
zachowaniem wymaganej w dokumentacji projektowej niwelety cieku. Szeroko  spoin mi dzy 
poszczególnymi kostkami nie powinna przekracza  12 mm. U on  kostk  nale y ubi  przy 
pomocy ubijaków r cznych lub mechanicznych. Kostki p kni te nale y wymieni  na ca e. 
 Wype nienie spoin nale y wykonywa  zgodnie z warunkami podanymi w SST D-05.03.01 
„Nawierzchnia z kostki kamiennej”. 
 
6. KONTROLA JAKO CI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jako ci robót 
 Ogólne zasady kontroli jako ci robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” 
pkt 6. 
6.2. Badania przed przyst pieniem do robót 
 Przed przyst pieniem do robót Wykonawca powinien wykona  badania materia ów 
przeznaczonych do wykonania cieku z kostki kamiennej i przedstawi  wyniki tych bada  
In ynierowi do akceptacji. 
 Badania kostki powinny by  wykonane w zakresie i z cz stotliwo ci  wg SST D-05.03.01 
„Nawierzchnia z kostki kamiennej”. 
 Badania pozosta ych materia ów stosowanych do wykonania cieku z kostki kamiennej 
powinny obejmowa  wszystkie w ciwo ci, które zosta y okre lone w przepisach  podanych dla 
odpowiednich materia ów w pkt 2. 
6.3. Badania w czasie robót 
 W czasie robót nale y wykonywa  badania i pomiary cieku z kostki wg zakresu i z 
cz stotliwo ci  podan  w SST D-08.05.02 „ cieki klinkierowe”. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
7.2. Jednostka obmiarowa 
 Jednostk  obmiarow  jest m (metr) wykonanego cieku z kostki kamiennej. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
 Ogólne zasady odbioru robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
 Roboty uznaje si  za wykonane zgodnie z dokumentacj  projektow , SST                 i  
wymaganiami In yniera, je eli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 
da y wyniki pozytywne. 
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8.2. Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu 
 Odbiorowi robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu podlegaj : 
 wykop pod aw , 
 wykonana awa, 
 wykonana podsypka. 
  

9. PODSTAWA P ATNO CI 
9.1. Ogólne ustalenia dotycz ce podstawy p atno ci 
 Ogólne ustalenia dotycz ce podstawy p atno ci podano w SST D-M-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 9. 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
 Cena wykonania 1 m cieku z kostki kamiennej obejmuje: 
 prace pomiarowe i przygotowawcze,  
 dostarczenie materia ów, 
 wykonanie wykopu pod aw , 
 ew. wykonanie szalunku, 
 wykonanie awy, 
 piel gnacj  betonu i ew. rozbiórk  szalunku, 
 wykonanie podsypki, ustawienie kraw ników, 
 wype nienie spoin, 
 enie cieku z kostki kamiennej nieregularnej lub rz dowej, z wype nieniem spoin i 

piel gnacj cieku, 
 zasypanie zewn trznej ciany kraw ników gruntem i ubicie, 
 przeprowadzenie pomiarów i bada  wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 
10. PRZEPISY ZWI ZANE 
Norma PN-B-11100  Materia y kamienne. Kostka drogowa 
 


